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Iskreno pismo našim družinam Ob robu komunistične kooference v Moskvi

Sped. in abbon. postale - I Gruppo

Spoštovani rojaki!

Dovolite, da se slovenski duhovniki na Tržaškem in Goriškem  
obračamo na Vas s posebnim pismom, ki Vas zeli opozoriti na 

la1* izredno važen dogodek v zgodovini našega naroda, posebno še tu
kaj na Primorskem.

Dočakali smo namreč čas, ko je poleg drugih živih jezikov 
tudi naš dragi materin jezik povzdignjen na oltar: s 7. marcem  
Postane tudi pri nas za Slovence uraden bogoslužni jezik slovenščina.

Tako je sveta Cerkev po dolgih 1100 letih v  celoti sprejela  
Najbolj naravno iti' uspešno načelo, ki sta ga razglašala slovanska 
apostola sv. Ciril in Metod: pred Bogom so vsi jeziki enaki in 
vsak narod naj v svojem jeziku Boga časti.

Mnogi naši rojaki so še v bližnji preteklosti za svoj jezik 
korali mnogo trpeti. Posebno oni in z njimi vsi primorski Slo
venci se moramo zato bogoslužja v domačem jeziku resnično vzve- 
seliti. Če je v nas le količkaj narodnega čutenja, ne smemo do
pustiti, da bi tako velika kulturna pridobitev šla mimo nas brez 
odmeva.

Toda stvar ima še globlji pomen. Končno moramo vsi priznati, 
da je človek ustvarjen za neki višji cilj: napredovati mora v do
brem, posebno v medsebojni ljubezni, slednjič pa doseči trajno 
srečo. K  temu pa nam kristjanom najbolj pomaga, če radi zaha
jamo k nedeljski maši in če potem skušamo iz nje tudi živeti. 
In bogoslužna obnova, ki stopi v veljavo  7. marca, ima prav ta 
^amen: približati nam hoče sv. mašo in nas tako duhovno obo
gatiti in osrečiti za čas in večnost.

Zato s posebno ljubeznijo vabimo zlasti tiste naše rojake, ki 
so se zaradi posebnih razmer in krivic verskemu življenju odtujili:  
Poskusite se znova približati Cerkvi, Kristusu, Bogu. Videli boste:  
ne bo Vam žal. Zdaj je čas. Ne zamudite najbolj ugodne prilike. 
Slovenska maša je namenjena v prvi vrsti Vam.

Dragi rojaki, očetje, matere, fantje, dekleta in otroci: V ne
deljo, 7. marca in potem vse nedelje in praznike — na svidenje 
Pri slovenski maši!

V upanju, da nas boste prav razumeli, Vas toplo pozdravljajo

Vaši slovenski duhovniki 
na Tržaškem in Goriškem

Po odstavitvi sovjetskega mini
strskega predsednika Hruščeva so 
novi sovjetski voditelji med dru
gim odložili posvetovanje 25 ko
munističnih partij, ki je bilo na
povedano za 15. december lani v 
Moskvi. V upanju, da bodo Kitaj
ci kaj popustili, so povabili tudi 
Čuenlaja na proslave oktobrske 
revolucije in bili tudi pripravlje
ni, da se eventuelno odrečejo ome
njeni konferenci. Toda odstavitev 
Hruščeva ni ganila pekinških vo
diteljev, ki so vztrajali pri svojih 
pogojih za spravo z Moskvo »na 
osnovi skupne borbe proti ameri
škemu imperializmu«.

Postavljeni pred to mučno izbi
ro, so sovjetski voditelji ubrali 
dvoumno taktiko: na eni strani 
so hiteli poudarjati načela miro
ljubne koesistence nap ram Zaho
du, na drugi strani pa so dajali 
zelo borbene izjave zlasti proti Za
hodni Nemčiji in ZDA. Z name
nom, da ne zaostrijo spora s Pe
kingom, so moskovsko konferenco 
25 komunističnih partij preložili 
na 1. marec 1965. Ministrski pred
sednik Kosigin se je nepričakova
no odpravil na uraden obisk v Se
verni Vietnam, hoteč nekoliko o- 
majati vpliv Pekinga na to izpo
stavljeno azijsko deželo. Spotoma 
se je ustavil v Pekingu samem in 
v Pyongyangu (Sev. Koreja).

KAJ JE DOSEGEL KOSIGIN?
V prvih dneh po zaključku obi

ska je izgledalo, da je imelo Kosi- 
ginovo srečanje s pekinškimi vo
ditelji vsaj ta uspeh, da se spor 
ne bo poživljal. Toda stvarnost je 
kmalu dokazala drugače. Ko so si 
sovjetski in kitajski voditelji ob 
priliki 15. obletnice sporazuma o 
medsebojnem prijateljstvu izme
njali pozdrave, so Kitajci zelo ja
sno in odločno predočili svoje sta
lišče, Ton kitajske poslanice po
stavlja Sovjete pred izbiro: ali z 
nami proti severno amerikanske- 
mu imperializmu ali pogajanja z 
imperialisti proti nam.

Sovjeti so udarec mirno spre
jeli. Nato je Albanija zahtevo po
novila v Združenih narodih prejš
nji teden, ko je hotela izsiliti di
rekten spopad med ZDA in URSS 
v zvezi s členom 19 listine OZN.

Prejšnje dni pa je pekinški dnev
nik »Žen Min Ži Bao« obtožil sov
jetsko vlado, da popušča ameri
škemu imperializmu in da podpi
ra načrte ZDA, da še naprej izko
riščajo OZN kot orodje svoje na
padalne politike. Zlasti obsoja 
Sovjetsko zvezo, da je glasovala 
za resolucijo, na podlagi katere je 
OZN poslala čete v Kongo že leta 
1960 ter za predlog o ustanovitvi 
odbora OZN za mir. Nato navaja, 
da je že Hruščev julija 1964 sam 
predlagal, naj bi ustanovili oboro
žene sile OZN in da sovjetski pred
stavniki niso tega nikdar prekli
cali.

Pisanje pekinškega dnevnika po
meni nedvomno doslej naj hujši in

najbolj odkrit napad Kitajcev na 
sovjetsko vodstvo po odstavitvi 
Hruščeva.

SPOPAD ALI ODLOŽITEV 
KONFERENCE

Spričo tega se je moskovska 
konferenca pričela v zelo kritič
nem ozračju. Od 25 povabljenih 
partij se posvetovanja udeležuje 
le 18 in še med temi je mnogo de
legacij, ki so prišle v Moskvo bolj 
iz poslušnosti in solidarnosti kot 
pa iz prepričanja. Prvotni namen 
sestanka, kot si ga je zamislil Hru- 
ščev, je bil obsoditi Kitajce in ta
ko utrditi svoj položaj. Njegovi 
nasledniki so srečanju hoteli dati 
bolj posvetovalen značaj v priča

kovanju sklicanja svetovne komu
nistične konference. Toda tudi na 
to niso Kitajci pristali.

Sklicatelji konference so se se
daj znašli v zelo težavnem položa
ju: ali naj konferenca opravi svo
je delo ( in v tem primeru bodo 
izpostavljeni hudim obtožbam) ali 
naj konferenco razpustijo in s tem  
sprejmejo težko žrtev za svoj pre
stiž. Nad moskovsko konferenco 
še vedno torej visi kitajski meč. 
Kako se bodo sedanji sovjetski vo
ditelji izmotali iz teh nevšečnosti, 
je v precejšnji meri odvisno od za
držanja držav iz Vzhodne Evrope 
ter večjih partij iz držav Zahodne 
Evrope. Med njimi je na prvem 
mestu Italijanska komun, par
tija, ki se izmika jasni opredelitvi.

Bela knjiga o Južnem Vietnama
Prejšnji teden je v Južnem  Vietnam u 

prišlo do novega državnega udara, ki je 
že deseti v zadnjem  času te nem irne juž- 
noazijske dežele. General Nguyen Khan, 
katerega so budisti pred dobrim  mesecem 
spravili na vodstvo države, se ni dolgo 
obdržal na  oblasti. P rejšnji teden ga je 
po nekrvavem  vojaškem  udaru  odstranila 
skupina m lajših  generalov, ki je  tako po
polnoma preobrnila politični položaj v de
želi. Zdi se, da so ZDA bolj zadovoljne 
s skupino m lajših  vojaških voditeljev kot 
z generalom  Khanom. Slednjega so novi 
vietnam ski voditelji odstranili iz vojske 
te r ga imenovali za potujočega veleposla
nika.

Pred dnevi je  am eriška vlada izdala 
belo knjigo o vojaškem vm ešavanju Se
vernega V ietnam a v ozemlje Južnega Viet
nam a. Iz teh objavljenih dokumentov iz
haja jo  številne obtožbe n a  račun hanoj- 
ske vlade, ki pošilja vojake in  orožje v 
pomoč gverilcem v Južnem  Vietnam u. Iz 
celotnega poročila izhaja zelo resna ugo
tovitev am eriške vlade, da je  nam reč pro
nicanje vojakov in orožja iz kom unistič
nega področja v Južni V ietnam tako  ob
sežno, da ga je nemogoče zadržati z 
norm alnim i vojaškim i operacijam i. Bela 
knjiga nadalje zatrju je , da je  pošiljanje 
orožja gverilcem vedno bolj masivno, tako 
da ne gre več za klasično no tran jo  gve
rilo, temveč za pravcati poskus od strani 
hanojske vlade, da stre  svobodo in neod
visnost Južnega V ietnam a. Zaradi tega 
bosta, dokler hanojska vlada ne preneha 
s tem i akcijam i, sajgonska in am eriška 
vlada nadaljevali z obram bo Južnega 
Vietnama.

Nadvse ganljiv verski obred se je do- 
dil v petek, 26. feb ruarja  v  baziliki sve
tega Pavla v Rimu. Sv. oče je  v svoji 
°četovski skrbi in  ljubezni za vse ljudi 
^ k lic a l iz mučen iškega Konga 12 katehu- 
'ftenov in jih  sam  krstil.

S tem svetim  obredom  k rs ta  in birme, 
katero so takoj nato prejeli novokrščeni 
Kongožani, je  sv. oče hotel počastiti spo
j i n  vseh m isijonarjev in m isijonark ter 
drugih oseb, ki so v zadnjem  času bile 
^ o r j e n e  v Kongu. D vanajst črnskih ka-

tehum enov, šest moških in šest žensk, je  
z največjo pobožnostjo prejelo sv. k rs t in 
vsak si je  poleg izbranega im ena dodal 
še ime Pavel odn. Pavla. Botri krščencev 
so bili sam i visoki cerkveni dostojanstve
n ik i: kardinali Agagianian, Shehan, Dan
te, Colombo, C ardijn, Bevilacqua za mo
ške ter prednice m isijonskih kongregacij 
za ženske.

Sv. oče Pavel VI. je  ob tej priliki imel 
pomemben govor, v katerem  je  najprej po
zdravil kongoške novokrščence kot nove

kristjane  te r jim  dejal, naj ponesejo Kri
stu sa  m ed svoje brate in naj im ajo vedno 
za vse široko srce. Spomnil se je  nato 
vseh, ki so izgubili življenje v b ratom or
nih bojih, katere m ora obsoditi ne samo 
Cerkev, temveč jih  je  v vesti dolžno ob
soditi vse človeštvo. Ne sam o Cerkev, 
tem več celotno človeško dostojanstvo je 
bilo s tem i dejanji prizadeto v svojih n a j
globljih osnovah. Sv. oče je nato pozval 
«svoje drage afriške sinove«, naj prem isli
jo  svoje ravnanje. Kri kliče kri in nered

Za enk ra t ni še prišlo do n ikakršnih  
konkretnih ukrepov. Dejstvo pa je, da je 
egiptovski d ik ta to r N aser iz tega diplo
m atskega spopada z Bonnom izšel kot 
zmagovavec. Nemški kancler E rhard  se 
je  znašel v zelo zapletenem položaju: ali 
naj dosledno izvaja Hallsteinovo doktrino 
ali naj pa N aserju  prizanese in s tem  
opogumi ostale nevezane države, da pri
znajo režim Vzhodne Nemčije. Iz te  za
drege se je skušal delno rešiti s tem, da 
je  povabil v Bonn sovjetskega prem iera 
Kosigina. Slednji pa je že dal vedeti, da 
ne misli vabila sprejeti.

Ulbricht y Egiptu
Kljub nasprotovanju bonnske vlade v 

Zapadni Nemčiji je  egiptovski predsednik 
N aser sprejel vzhodnonemškega kom uni
stičnega voditelja U lbrichta z vsemi čast
mi, ki so običajne le za državne pogla
varje. E rhardova vlada je  v znak protesta 
sklenila zaradi tega prekiniti z gospodar
sko pomočjo Egiptu. Obenem je tudi na
m ignila na možnost, da diplom atsko prizna 
Izrael.
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P a p e ž  P av e l Ul. j e  k r s t i l  12 k o n g o šk ih  k a te h u m e n o v
nov nered, zato se bo m ir uveljavil le 
tedaj, ko bo prišlo do m edsebojnega spo
štovanja in  pravilnega vrednotenja člove
škega življenja.

Z največjo pozornostjo so vsi sledili be
sedam  sv. očeta, ki je  nato  vsem novo- 
krščencem  podaril verižico s križcem, rož
ni venec in kakor je  pri nas navada bir
mancem, še uro. Novokrščenci in birm anci 
so bili zelo iznenadeni in so izrekli sve
tem u očetu svojo globoko hvaležnost in 
zvestobo.

R a z o r o ž i t e v  i n  p o m o č  
n e r a z v i t i m  d r ž a v a m

Že več let se govori, da  je  razorožitev 
edini dokončni m ednarodni ukrep, ki lah
ko zagotovi m ir in varnost vsem u člo
veštvu. O razorožitvi so razpravljali po
litiki in znanstveniki vsega sveta in ni 
ga, ki bi se lahko ognil tem u vprašanju. 
Toda ne upoštevajo vsi številnih posledic 
— ne le političnih — temveč zlasti go- 
spodarsiih, socialnih in psiholoških, ki bi 
jih  tak  sklep lahko imel na gospodarski 
in  industrijsk i značaj držav, ki bi to 
izvedle.

Omejimo se le na nekatere splošne po
glede! Večji del stroškov za oboroževa
nje nosi sedem držav: Kanada, ZDA, 
Francija, Velika B ritanija, N em ška zvezna 
republika, K itajska ljudska republika in 
Sovjetska zveza. Nerazvite države izdajajo 
za svojo oborožitev kom aj 10% tega, kar 
izdajo industrializirane države.

Sedaj si pa oglejmo le razvite zapadne 
države, ki so izven Sovjetske zveze! Po 
poročilu NATO, ki je  bilo objavljeno de
cem bra 1963, so stroški atlantskega zavez
ništva bili 73.446 milijonov dolarjev. Od 
tega je  bilo na ram ah Amerike 58.457 m i
lijonov in 18.589 milijonov na ram ah Ev
rope.

Če bi bile razvite države, sam o v tem 
desetletju, pripravljene posvetiti nerazvi
tim  državam  le 196 svojega narodnega 
dohodka (okoli 15 m ilijard  dolarjev), bi 
bilo moči ustvariti pogoje, ki bi omogočili 
tem  državam  do leta 1970 dvigniti dohodek 
na 5% letno in se n a  n jem  tudi obdržati. 
Tudi če računam o na  dem ografski porast 
za 2,5%, bi se narodni dohodek v 25 ali 
30 letih podvojil. Za razvite države to ne 
bi bila nobena žrtev, nekatere od njih , kot 
na pr. F rancija, bi se lahko zadovoljile le 
z 2% dohodkom, drugo pa nam enile po
moči.

Razpoložljiva sredstva bi m orala uprav
ljati m ednarodna organizacija za financi
ran je  razvoja. Prizadevanju za razorožitev 
pa bi se m oral pridružiti tudi tre tji svet.

Sedanji svet pa vzdržuje anahronistični 
varnostni sistem , zlasti če še pomislimo 
na sedanje in bodoče zahteve. V gospo
darski govorici že mislimo na prihodnjost, 
v vojaški pa še vedno mislimo kot ge
neracije iz leta 1914.
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Novi obredi in nov duh
DUHOVNIKOM IN VERNIKOM 

GORIŠKE NADŠKOFIJE
S 7. marcem stopijo v veljavo liturgič

ne novosti, o katerih se že dolgo govori.
Ker je to važen datum v zgodovini 

Cerkve, bi rad duhovnikom in vernikom  
povedal nekaj misli.

1) Namen liturgičnih novosti je ta, da 
bi verniki v večjem številu prihajali in 
sodelovali pri bogoslužju.

To bo mogoče doseči, če bodo vsi ob 
nedeljah in praznikih imeli v rokah knji
žico in skupno molili in odgovarjali ma- 
šniku. Nič težkega ni to, treba je le 
premagati malo obzira do ljudi.

Vsi naj torej imajo knjižico v rokah! 
In vsi naj bodo navzoči že v začetku 
sv. maše!

Nedeljska in prazniška sv. maša ne sme 
biti le neka zunanjost. Treba je biti pri 
celi sveti maši od začetka do konca.

Pri sv. maši naj se tudi poje. Vsi poj
te, da bodo verniki res skupno z duhov
nikom ena družina, vesela družina, ki 
daje hvalo Bogu in se med seboj vzpod
buja v veri in ljubezni do Kristusa.

2) Poleg točnosti, skupne molitve in 
petja je treba še več:

a) Prihajajmo v cerkev k Bogu polni 
ponižnosti in kesanja!

Gospodov dan je dan milosti. Kristjan, 
ki sodeluje pri Kristusovi daritvi, se mo
ra očistiti greha, mora dobiti odpuščanje 
svoje krivde. Če je le mogoče, pojdite 
k sv. spovedi; če pa to ni mogoče, obu
dite vsaj popolno kesanje s sklepom, da 
ne boste grešili več in tako bodo uresni
čene mašnikove besede: »Oproščenje, od  
vezo in odpuščenje naših grehov nam 
daj vsemogočni in usmiljeni Gospod!«

Greh trga od Boga ter zametuje odre
šenje in božje prijateljstvo. Kako naj se 
z  njim v duši približamo Bogu?

Kako more biti ljudstvo povezano v ob
čestvo pred Bogom brez posvečujoče mi
losti?

b) Poslušajte božjo besedo, ki prinaša 
luč in razsvetljuje za življenje, zlasti za 
novi teden, ki začenja z nedeljo. Božja 
beseda, ki se oznanja v berilu, v evange
liju in pridigi, vam hoče pokazati pravi 
pomen življenja in pomagati, da krščan
sko živite.

Brez božje besede sv. maša ne prinese 
nobenega pravega sadu. Ker bo zdaj sko- 
ro vse v domačem jeziku, je treba da 
pazljivo poslušate. Vsi, tudi učeni, potre
bujemo pouka. Božja beseda je naša pra
va luč, ker po njej govori Kristus.

3) Daritev, ki se vrši pri oltarju, zah
teva našo soudeležbo pri zauživanju Te
lesa Kristusovega, ki se nam deli pri sv. 
obhajilu. Vsi smo povabljeni k temu za
uživanju. Kdor je pri sv. maši, ne da bi 
prejel sv. obhajilo, je podoben povablje
nemu, ki je prišel na gostijo in odklanja 
jedi, ki mu jih nudijo. Pri ljudeh bi bila 
to žalitev. Gospod Bog nas ne bo zato 
zapodil iz cerkve, a kristjan bo ostal 
mrzel ter nezmožen, da bi razumel le
poto življenja in ne bo imel moči za 
dobra dela.

človek brez božje hrane počasi pade 
v duhovno revščino in končno zaide v 
stanje smrtnega greha.

c) Sveta maša je Kristusova daritev 
za nas, ki obnavlja skrivnost odrešenja. 
V nobenem drugem ni zveličanja; in ni 
ga imena pod nebom, v katerem bi se 
mogli zveličati.

V Kristusu smo vsi odrešeni, v Njem  
smo vsi bratje. On sam je naš Učenik, 
on sam Vzor, ker nam je dal zgled. On 
sam je odrešilna žrtev, ker je umrl za 
naše grehe. Zaradi Kristusove smrti smo 
vsi eno v njem.

Ni mogoča pristna soudeležba pri Kri
stusovi daritvi, če se ne zamislimo v 
omenjene resnice. Sodelovanje pri sveti 
maši mora združiti nas vse, mora po
stati za vse vir duhovnih sil ter naša 
glavna skrb, da bom o vedno bolj po
dobni Kristusu.

Dragi duhovniki, dobro premislite te 
nauke in pojasnite jih vernikom!

Vi verniki pa jih sprejmite, da bo ne
deljska sv. maša ne le izpolnjena nedelj
ska dolžnost, ampak predvsem srečanje 
s Kristusom, ki je naša luč in naša sre
ča, a tudi srečanje z brati. Na ta način 
se bo vse naše okolje preželo z Bogom.

Bog vas blagoslovi in Kristus naj vas 
tolaži ter vam pomaga!

f  Andrej, nadškof
Gorica, 2. marca 1965

s* « g

z življenja Cer
Za sv. očeta izredno bogat teden

V ponedeljek, 22. feb ruarja  je  na tajnem  
konzistoriju  im enoval 27 novih kard ina
lov. N aslednji dan, v torek  je  sprejel ve
liko skupino m ladih  katoliških delavcev', 
žosistov, ki so prihiteli iz vseh delov 
sveta, da se sv. očetu zahvalijo, ker je  
podelil kardinalsko čast njihovem u u sta 
novitelju  in voditelju kanoniku C ardijnu.
Sv. oče je  bil m ladih  delavcev vidno ve
sel in jim  je  pripravil nad  vse prisrčen 
sprejem .

V četrtek  je  sv. oče novoimenovanim 
kard inalom  izročil znake njihove časti in 
sicer m ed sveto mašo, ki jo  je  opravil 
skupno z novim i kardinali. Določil je  
tudi, naj bo obleka kardinalov bolj pre
prosta, kot je  bila doslej. Pri slovesno
stih  je bil tu d i jugoslovanski veleposla
nik  Vejvoda.

V petek, 26. feb ru arja  ob 17h pa je sveti 
oče v baziliki sv. Pavla daroval sveto 
m ašo za vse m isijonarje, ki so izgubili 
življenje pri izvrševanju svojega poklica, 
zlasti za m isijonarje, ki so padli v Kon
gu. Ob isti priliki je  sveti oče skupini 
fantov in deklet iz Konga podelil zakra
m ent svetega k rsta , prvo sveto obhajilo 
in zakram ent svete birme.

Zadovoljstvo na Vzhodu zaradi 
novili kardinalskih imenovanj

Odločitev papeža Pavla VI., da podeli 
kard inalsko  čast nekaterim  vzhodnim pa
triarhom , tako je  dejal grško-melkitski 
pa tria rh  Maksim IV. Saigh, je  nov dokaz 
velike ljubezni, ki jo  goji sveti sedež do 
Vzhoda. Iz tega dobrohotnega dejanja bo 
zlasti ekum enizem  dobil novih spodbud 
za svojo u trd itev , ki bodo nujno pospeše
vale zedinjenje kristjanov.

Talar — liturgična obleka
Episkopat republike San Salvador je  do

volil duhovščini te dežele, da nosi obleko 
c!ergym an nam esto ta larja . Odlok stopi 
v veljavo 7. m arca. T alar bodo m orali po
slej nositi sam o m ed bogoslužnimi obredi.

Pravi ekumenizem
Bostonski nadškof kard inal Cushing bo 

za letošnji velikonočni čas govoril v 10 
sinagogah in v 40 protestan tsk ih  cerkvah.

To pobudo, ja  dejal kardinal ob priliki 
nekega zborovanja Judov v njegovi ško
fiji, je  ustvarilo  novo ekum ensko ozračje 
in  bi bila p red  15 leti povsem nemogoča.

P. Prešeren nekoliko boljši
Zdravstveno stan je  jezuitskega p a tra  An

tona Prešerna, ki ga je pred  letom  za
dela v Rim u delna m ožganska kap, se je 
v zadnjem  času rahlo zboljšalo. Sedaj 
lahko k a r razum ljivo govori. Molimo zanj 
še naprej!

Kratko, pa jedrnato
V Venezueli bodo smele tra ja ti od 7. 

m arca  pridige sam o 10 m inut. Tako je 
določil predsednik škofijske kom isije za 
izvedbo liturgične konstitucije,, pomožni 
škof Bonilla.

Res katoliška Cerkev
V zavodu sv. Petra  apostola v Rimu je  

letos 128 duhovnikov, ki so iz 95 škofij 
in  33 dežel z vseh celin.

Katoliške univerze v Juž. Ameriki
V akadem skem  letu 1965 bodo katoliške 

univerze v Latinski Ameriki obravnavale 
zlasti dve terni: Poslanstvo katoliških uni
verz v razgovoru z m odernim  svetom in 
Pouk teologije kot sredstva okrepitve in 
poglobitve vere.

Zbirka za osrednjo Afriko
V vseh cerkvah v Belgiji je  bil 17. ja 

n u a rja  Dan za Kongo, Ruando in B urun
di. Zneski, ki so jih  nabrali ob tej priliki, 
so bili poslani različnim  m isijonskim  po
sta jam  v O srednji Afriki, zlasti za izo
brazbo voditeljev om enjenih treh  dežel.

Sestanek glede prvega sv. obhajila
Duhovniki in laiki 14 nem ških škofij so 

se sestali v Konigsteinu, k je r so proučili 
najprim ernejše vidike, katerim  naj bi sle
dili pri pripustitvi otrok  k prvem u svete
m u obhajilu. V ta  nam en so ustanovili 
posebno študijsko komisijo.

V nedeljo, 14. marca bodo na K oroškem  
deželne volitve. Izvoliti bo treba nov de
želni zbor, k i ga sestavlja 36 poslancev. 
V sedanjem  deželnem  zboru so im eli so
cialisti 18 poslancev, avstrijska  ljudska  
stranka ( nekaka kršč. dem okracija) 12, 
stranka  svobode (nem šk i liberalci, zagri
zeni nacionalisti ter bivši nacisti) 5, ko
m unisti pa enega. K er predsednik dežel
nega zbora ne voli, so se morali socia
listi stalno vezati s kom unisti, da so lahko  
preglasovali ostali dve stranki, ki sta bili 
v opoziciji. A vstrijska  ljudska stranka je  
pa morala im eti stalno obzir na »svobod- 
njakarje«, k i so vse prej ko t naklonjeni 
Slovencem.

Pri novih volitvah si bo avstrijska  ljud
ska stranka prizadevala, da dvigne število  
svojih  poslancev od 12 na 13. To bi po
menilo, da bi socialisti izgubili enega in 
padli na 77. Ob takem  volilnem  rezultatu  
bi se ljudska  stranka, povezana s stranko  
svobode, lahko povzpela na oblast in po
tisnila prvič po obnovitvi Avstrije socia
liste v opozicijo.

Prav v  borbi za to negotovo poslansko  
m esto pa slovenski glasovi lahko posta
nejo jeziček na tehtnici.

Zadnjič so Slovenci na K oroškem  sam o
stojno nastopili L 1949. B ili so razdeljeni 
v dva tabora: v koroško slovensko ka
toliško skupnost ter v dem okratično fron
to. To so sestavljali titovsko  usm erjeni 
Slovenci. N e eni ne drugi skupini pa ni 
uspelo priboriti si sedeža. Od tedaj dalje  
so prvi vedno podpirali ljudsko  stranko, 
drugi pa socialiste. K oristi pa niso im eli 
Slovenci nobene od tega podpiranja. L jud
ska  stranka je  zaradi stranke svobode 
skrbno pazita, da ne bi v  čem podprla 
slovenskih zahtev; pa tudi socialisti so  se 
kljub to liko  opevani internacionalistični 
usm eritv i stranke ka j malo brigali za slo
venske težnje.

Zato so se Slovenci iz katoliškega ta
bora po 16 letih  — čisto pravilno  — spet 
odločili, da sam ostojno nastopijo. Prim er 
iz tržaških volitev, k jer sm o si Slovenci 
priborili svojega zastopnika, jasno priča, 
koliko več lahko stori za m anjšino izvo
ljeni predstavnik m anjšine, kakor pa po
slanec kake vsedržavne stranke, ki zasto
pa najprej interese stranke, nato večin
skega naroda, n ikdar pa ne manjšine.

Narodni svet koroških Slovencev, k i dru
ži katoliške Slovence s Koroške, je zato 
sklen il — seveda v  veliko nevoljo ljudske  
stranke  —, da letos ne bo več podprl te 
stranke, ki se do sedaj ni nikdar izka
zala hvaležna Slovencem  za njej oddane 
glasove, tem več je stalno popuščala nem 
šk im  nacionalnim nestrpnežem . K er je  za 
dosego enega poslanskega m andata po
trebnih 7600 glasov, je zelo možno, da 
katoliški Slovenci v  novem  deželnem  zbo
ru ko t jeziček na tehtnici odločilno vpli
vajo s svojim  zastopnikom  na sedanje 
precej izenačeno ravrtotežje na politični 
pozornici Koroške.

T itovsko usm erjeni Slovenci, k i so zdru
ženi v »Zvezi slovenskih organizacij«, bo
do pa tudi letos iz »načelnih« razlogov 
podprli socialiste — tako kakor počnejo 
enako usm erjeni naši rojaki na Tržaškem  
in Goriškem  že dolgo vrsto let. Da bodo 
ti slovenski glasovi vrženi proč in brez 
koristi za slovensko m anjšino, je  jasno kot 
na dlani. Toda za te vrste ljudi je  udi
n janje levo usm erjenim  strankam  važ
nejše ko t pa reševati položaj m anjšine.

Tako sm o brali te  dni v  levičarsko  
usm erjenem  slovenskem  časopisu, da je 
Zveza slovenskih organizacij na K oroškem  
ostala zvesta svo ji pred desetim i leti skle
njeni odločitvi, da koroški Slovenci ne 
tvorijo več sam ostojne politične stranke, 
m arveč se ko t polnopravni državljani za
vestno vk ljučijo  (t. j. utopijo, op. ur.) v 
splošno avstrijsko  družbeno življenje in 
se v tem  okviru  borijo za oblikovanje po
litične volje, zavedajoč se, da tako odstra
nju jejo  nevarnost izolacije ( ! )  od družbe, 
v kateri živijo.

K ako klavrno in Slovenca nevredno je 
tako m išljenje in  pisanje! In  kako v  svetli 
luči zablesti zato odločitev katoliških Slo
vencev, da bodo volili sam ostojno. Saj 
tako velevata trezna pam et in slovensko  
čuteče srce. Tradicijo prednikov je treba 
povezati z bodočnostjo mladine. To bo pa 
mogoče sam o, če si Slovenci na K oroškem  
zagotovijo lastno zastopstvo  v deželnem  
zboru.

In  prav v te j težn ji jim  želim o vsi res
nično dem okratični in verskim  idealom  
ter slovenski m isli zvesti Slovenci v za
m ejstvu  in izseljenstvu popoln uspeh, to 
je, slovenskega poslanca v koroškem  par
lam entu.

D O B R A  
V E R A

Iz Trsta smo prejeli še ta dopis:
Prebral sem nepodpisani članek v led' 

niku »Vita Nuova« z  dne 26.2.1965 pod' 
naslovom »Slaba. vera«.

Po svoji vesti izjavljam, da sem čl» 
nek v »Katoliškem glasu« z dne 18. febl. 
napisal v NAJBOLJŠI VERI. Kdor g* 
je pozorno prebral, je  lahko spoznal, d* 
iz njega veje moralna obsodba komuni' 
stičnega režima, ki je  izgnal Istrane k 
njihovih domov, odnosno je kriv, da st 
mnogi sami odšlL Vem, da so med nji 
mi tudi Slovenci in Hrvati.

Dalje sem — rebus sic stantibus A 
hotel le poudariti njihovo pravico, 
jim Italija nudi vsestransko pomoč, pat 
tam, kjer je to fizično možno, to je na 
lastnem ozemlju. Samo to in nič druge 
ga z izjemo ugotovitve, da se ena krivic* 
ne more popraviti s povzročitvijo drugi 
krivice na škodo etničnega značaja kraj 
jev, v katerih živijo Slovenci, ko se to 
vprašanje lahko uredi drugače v oboje 
stransko zadovoljstvo- Ne vidim, kje bi 
bil tu »rasizem najslabše vrste«.

Veseli me, da pisec članka v tednike 
»Vita Nuova« obsoja raznarodovanje. 
morem se žal v celoti strinjati z izjavo 
da se »Vita NUova« ni izrazila proti Slo 
vencem. Cernu je potem grajala spore 
zum med strankami leve sredine in d* 
mokratičnimi ter katoliškimi Slovenci?

Vzel sem si k srcu besede o okrožni 
cah in koncilu. Iz srca tudi želim, da b 
pisec članka našel zelo veliko bolj av 
tentičnih in boljših Slovencev, kakor set* 
jaz. Prav tako želim, da bi med vserrt 
katoličani na Tržaškem vladalo več pr» 
ve krščanske ljubezni in razumevanja.

R.ž)

I Z Ž I V L J E N J A  N A Š I H  L J U D I
Priznanje zaslužnemu 

izseljenskemu duhovniku
Dne 17. feb ruarja  je  buenosaireški nad

škof kard inal Caggiano izročil glavnemu 
dušnem u pastirju  za slovenske izseljence 
v Argentini g. Antonu O reharju  cerkveno 
odlikovanje s častnim  naslovom monsi- 
gnor. K ardinal Caggiano je  nato v razgo
voru om enil, da je  v teku zadnjega kon
cilskega zasedanja v Rim u zaprosil sv. oče
ta, da podeli ta  častn i naslov g. O reharju 
iz dveh razlogov: ker skrbi nepretrgom a 
od 1. 1948 dalje z vso vnemo za dušni bla
gor slovenskih izseljencev v Argentini in 
ker ves čas izredno m odro in  učinkovito . 
povezuje slovenske duhovnike istotam .

Brez dvoma si je  g. O rehar to cerkveno 
priznanje v polni m eri zaslužil. Že v do
movini je  z vnemo deloval na  dveh farah , 
bil vsestransko delaven v katoliških or
ganizacijah, bil od 1. 1940 do 1945 'stolni 
v ikar v Ljubljani, učil verouk kot profe
sor na gim naziji te r deloval kot zvezni1 
asisten t K at. akcije d ijak in j in akademi-

čark. Od 1..1945 do 1. 1948 je kot deleg* 
pok. škofa dr. G regorija Rožmana skrtk 
za dušno pastirstvo m ed slovenskim i pri 
ti komu n i stičhi m i begunci v italijanskih  t> 
boriščih • Monigo pri Trevisu, Servigliafl1 
pri Anconi in Senigallia. L. 1951 je -v  stri 
slu  papeške konstitucije o Begunski dF 
žini postal d irek tor slovenskih dušnih  .j* 
stiriev  v  Argentini. Po njegovi nohuJ-i !' 
zrastla  v srcu  Buenos Airesa . mogočb 
dvonadstropna Slovenska h iša  z veliko dS’ 
rano in  p rostorno kapelo, v kateri je  red' 
vsako nedeljo  in praznik slovenska 
maša.

Novemu g. m onsignorju, ki so  ga uv 
p rim orski Slovenci spoznati I. 1962,, ka  
govoril po rad iu  T rst A in  ob priliki 
sijonske nedelje v Gorici, izreka tudi ni 
list svoje iskrene čestitke- in se pridruži1 
veselju slovenskih izseljencev v Vrgentii1 
ki vidijo v tem im enovanju tudi pozorno® 
Svetega sedeža do njihove neom ajne z ': 
stobe katoliškim  načelom in potrditev pf3 
viliiega stališča, ki so  ga zavzeli do br*‘ 
božmega komunizma .

Zbornik Svobodne Slovenije 1965

Trapisti bodo zborovali
Glavni kapitelj reda trapistov se 

v ršil v Citeau.vu od 29. aprila dalje.
bo

V začetku feb ruarja  je  prišla iz daljne 
Argentine tudi k  nam  n a  Tržaško in Go
riško dolgo pričakovana pošiljka »Zbor
nika Svobodne Slovenije« za leto  1965. 
Z ajetna knjiga rta 368 straneh  velikega for
m ata  nas ni razočarala. Po obsegu presega 
vse dosedanje, po vsebini je  pa tudi tako 
pestra  in bogata, da si m ora vzeti hravec 
res precej časa, da jo  predela, po tem  pa 
se m ora še in  še k njej vračati, zlasti, k 
zaglavju «Kaj sodim  o komunizmu?* 

Letošnji Zbornik Svob. Slovenije (t.edinik 
slovenskih izseljencev, kr izhaja, v Buenos 
A iresu), je  sedem najsti po vrsti. Ob dvaj
seti obletnici, odkar se je  končala 2. sve
tovna vojna, zaključila sovražnikova oku
pacija nad  našo zemljo, zm agala zaro ta  
m ednarodnega kom unizm a v Sloveniji, na
ši ljud je  pa bili prisiljeni v deset tisočih 
iskati svobody v tu jin i. Zbornik Svobodne 
Slovenije častno  predstav lja  svobodno de
m okratično em igracijo v svetu in kliče 
tistim , ki, so se nasilno polastili oblasti 
v dom ovin i: «Mi živimo in se razvijam o 
v svobodi. Ni nas s trah  bodočnosti, kajti 
ta  je  naša  in ta bodočnost bo tudi Slo
veniji p ričara la  novo dobo, ki bo prosta 
klečeplazenja, om ejitev vseh vrst in s tra 
hu pred oblastniki.«

K njiga je razdeljena v šest poglavij. 
Prvo nosi naslov «Razprave, dokum enti, 
pričevanja«. Menimo, da bi moral vsakdo 
iz tega dela Zbornika prebrati zlasti spis 
m sgr. dr. Jožeta Jagodica »Proces proti 
škofu dr. Gregoriju Rožmanu«. V njem 
je objavljen zagovor škofa Rožmana, ki 
ga je sam  napisal na obtožbe kom unistič

nega sodišča v Ljubljani in ga nato poslal 
Sv. stolici v Rim. Je  to izredno važen zgo
dovinski dokum ent, ki priča, kako  podlih 
laži in  podtikanj so se i/oslužili n aš i ko
m unisti z nam enom , da- bi m u vzeli Čast. 
Prav po objavi tega dokumenta- zablesti 
um rli škof-trpin pred nami št;- bolj velik 
in plemenit.

V tem  zaglavju j o  še več izredno zani
mivih sestavkov, kot n. pr. Jz socialne in 
politične zgodovine Slovenije, Proces (ko 
m unistična sodna> farsa  proti Nagodetovi 
skupini 1. 1947 v L jubljani), K atoliška Cer
kev in državna oblast v Jugoslaviji, O raz
voju krščanske dem okracije, Potek in te
m atika drugega obdobja koncilskih del.

Drugo zaglavje je  posvečeno slovenskim 
planincem v Argentini, ki so uspešno iz
vedli odpravo n a  K ontinentalni led, za
vzeli 29. jan u a r ja  1964 3380 nr visoki og
njenik L autaro  ter na njem  razvili slo
vensko in argentinsko zastavo. Temu za
glavju je dodana tudi planinska priloga 
na boljšem  papirju  s čudovitim i, doslej 
še ne objavljenim i fotografskim i posnetki.

Svoj višek doseže Zbornik v tretjem  
zaglavju «Kaj sodim o komunizmu?« Ob
sega k a r 75 strani. V obliki ankete je ob
javljenih  21 odgovorov, ki so prišli iz Ar
gentine, Anglije, Francije, Nemčije, Ka
nade ter ZDA in predstav lja jo  eno najbolj 
jasn ih  prikazov kom unističnega nauka ter 
njegovega razkrajalnega dola, k a r smo 
jih  dosedaj Slovenci objavili.

N aslednje zaglavje se spomni dvajset
letnice, ko so bili 1. 1945 «Slovenci pre
varani v upanju, da bodo dosegli svobo

do.« V vrsti člankov j<s prikazano trplje1* 
in tragika našega naroda  od 1. 1941  ̂
1945, ki ni trpel le  pod peto sovraS* 
okupatorjev, tem več tudi in predvsem 
lastnih bratov, ki so brezobzirno spr<^ 
pod krinko osvobodilnega boja n a jb  
krvavo socialno revolucijo.

Peto zaglavje »Slovenstvu v čast — 11 
rodu v ponos« predstavi bravcem  tri S* 
venske znanstvenike, ki so se krepko u' 
Ijavili, v tujina vsak v svoji stroki.

Šesto in obenem zaključno zagla’ 
«Razgledi» pa nudi najbolj la-zlično b 
n je : prosu, pesmi, poročila o življa* 
te r delovanju Slovencev v zam ejstvu 
izseljenstvu, spom inske članke, prež* 
književnih izdaj zam ejskih in izseljri 
Slovencev, za zaključek pa kot že ne* 
let nazaj spis v tehničnem svetu izredj 
razgledanega te r na tako poljuden na* 
kram ljajočega časn ikarja  Janka Hafl* 
ja , ki je letos pripravil zelo zanimiv * 
nek Zmaga elektrotehnike.

Samo na zgoščen način sm o mogli 
dati vsebino letošnjega Zbornika Svobo* 
Sloveni je, pri katerem  je sodelovalo h? 
70 avtorjev ter 11 slikarjev-umotnikov- 
že ta prikaz lahko vsakogar prepriča, 
je Zbornik edinstvena knjiga na na: 
zam ejskem  knjižnem  trgu ter pomen* 
ne sam o za slovensko izseljensko, a111? 
v enaki meri tudi za splošno slovel 
stvar.

K njigo je  dobiti po naših knjigarna' 
T rstu  in Gorici. Stane 2800 lir, po P1’ 
200 lir več.
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Južni Tirolci in zamejski Slovenci

H i l l i «1

jeii

Skrom en tu rist, ki ga privabi k rasna bo- 
censka pokrajina, im a takoj vtis, da je 
nekje na  Nemškem. Lepo in sm otrno ob
delana polja, sadni nasadi in  vinogradi, 
čeprav v sneženem metežu, te takoj opo
zorijo, da im aš opravka z ljudm i, ki lju 
bijo red in lastno zemljo. In  južnotirolski 
Nemoi so pokazali v  zadnjih  letih še več 
ko t to, nam reč da so se tudi številčno in 
ne le gospodarsko in socialno okrepili.

Volitve ne predstavljajo  za n jih  nikakega 
problema. N astopajo združeno kot svobo
doljubni in  socialno čuteči ljud je  na  listah 
lastne L judske stranke (V olkspartei). Si
cer so tudi pri n jih  nekateri maloštevilni 
odpadniki ali godrnjači, toda  slednji pred
stavljajo  zelo skrom en odstotek volivcev. 
Kom unizm a in socializma praktično ne 
poznajo. N jih ljudje niso dovzetni za te  
to ta lita rne  vabe. S tem  pa seveda ni re
čeno, da socialnih problemov ne poznajo. 
Sam o da je  pri n jih  vpliv teh dveh strank  
praktično ničen. Lepo in  občudovanja 
vredno je  zato dejstvo, da se kljub klicem 
z leve in  tud i z desne tam kajšn ja  narod
na m anjšina neokrnjeno ohran ja  in raz
vija.

P ri iskan ju  razlogov za to  vztrajanje ne 
sm emo prezreti dejstva, da uživa m an j
šina v celoti podporo svojih bratov in d r
žavnikov iz m atične domovine; da je  go
spodarsko po večini neodvisna in samo
sto jna ; da je  komunizem, ko t sem  prav
k a r omenil, na  Južnem  Tirolskem  takore- 
koč neznan pojav; da so gospodarstvo, 
trgovina in turizem  po večini v rokah 
domačinov.

M lademu človeku, ki konča šolanje, ni 
treba dolgo iskati zaposlitve; ni m u treba 
kriviti svoje narodnostne hrbtenice. Ce je 
le sposoben in voljan, dobi delo pri svojih 
ljudeh. Poleg tega je tudi določeno število 
nem ških uradnikov in funkcionarjev in  po 
točno določenem ključu sprejetih  v razne 
upravne organe (občine, provinca, k jer 
im ajo večino in dežela). Sedaj pa se že 
govori, da bo k a r pet tisoč italijanskih  
uradnikov zapustilo v nekaj letih Južni 
Tirol, eni zaradi prem estitve, drugi upo
kojitve in to vse zato, da se ugodi m la
dem u nem škem u rodu, ki končava šole 
in  vse seveda po določenih dvostranskih 
dogovorih, ki naj bi bili že sprejeti.

m anjšine niso n ikakršni urad- 
y^ki ali pokorne dekle «vsemanjšinskih» 
ln »naprednih* organizacij, kot se to žal 
Že dogaja pri nas na Tržaškem in Gori
škem , ko so naši ljud je  likvidirali svoje 
Politične organizacije in sedaj obdelujejo 
(in je  vprašanje, do kdaj), m enda kultur
no in gospodarsko področje.

K ulturni domovi, banke, kmečke organi
zacije, delavski sindikati in najrazličnejše 
druge ustanove so last vseh in ne le oz
kih politikantskih omizij in družbic. Pri
padnikov m anjšine ne  delijo po katego
rijah  in ne m erijo  po «napredni» nazorski 
Pripadnosti. Zato tudi ni mlačnežev in od
padnikov. Posebno pa je  značilna njihova 
narodna sam ozavest, ki se zaveda resni
ce, da posam ezne skupine, ki gojijo m or
da lastne poglede in interese, še vedno 
lažje najdejo  potrebne kom prom ise in raz
čistijo svoje spore med seboj, kakor da 
bi z dušo in telesom zaplavale v mlačne 
vode kakšne tuje stranke.

Kako klavrno poslanstvo im ajo zato raz
ni social-komunistični voditelji na Trža- 
škem in Goriškem pa tudi v Slovenski 
Benečiji! Znano je, da so renegati po 
značaju najbolj slabotni ljudje. Fratelanč- 
no zlivanje v enotno sk ra jno  levico, je  
bilo in je  njihovo geslo.

Tudi danes delujejo isti ljudje po raz

nih, po nazivu slovenskih ku ltu rn ih  in 
gospodarskih zvezah, istočasno pa oprav
lja jo  določene akcije v italijanskih  stran 
kah. Sam i se še danes nočejo ali ne sm ejo 
zavedati, da je  stvaren sporazum  m ed Slo
venci v Ita liji ne sam o zaželen, ampak 
tudi potreben. Toda izvedljiv je  le med 
zavednim i Slovenci, ne pa m ed n jim i in 
m ed narodnostnim i dvopotniki, ki im ajo 
polna u sta  slovenstva in slovanstva, v srcu 
pa nosijo internacionalizem  in m adež par
tijskega koristolovstva.

Slovenski dem okrati smo že v pretek
losti te ljudi neštetokra t opozarjali na 
neizogibne in za stvar slovenske m anjšine 
v Ita liji usodne posledice takšne politike. 
M orda se v zadnjem  času «čutijo» še bolj 
«užaljene», ker ne m aram o vleči skupaj 
z njim i voza njihove pogubonosne taktike. 
Oni bi radi, še naprej spravili vse, «kar 
leze ino gre» čim  globlje pod svoj klobuk, 
pri čem er jim  je  kaj malo m ar, če je ta 
klobuk slovenski ali internacionalen. Ved
no hočejo govoriti v im enu vsega in vseh, 
drugi naj bi jim  le kim ali in  pritrjevali, 
tako kad ar gre za šolske probleme, kakor 
za druga m anjšinska vprašanja.

Na široko so nas svoj čas celo v tisku 
prepričevali, kako je v S tatu tu  in Memo
randum u vse natančno popisano; kako so 
nam  vse pravice zagotovljene; kako je  za 
nas odlično  poskrbljeno. Ko smo si upali 
že pred leti izraziti pomisleke o tem, kar 
so njihovi poglavarji v Londonu zamesili, 
so nam  hiteli zatrjevati, kaj vse bomo 

• dobili; z viška so nas tolažili, naj ne bo
mo črnogledi, kajti z isto h itrostjo , kot 
so bile izpeljane ozem ljske sprem em be in 
razdeljeni kulturno-gospodarski milijoni, 
bodo izpolnjene druge obveznosti.

Med tem  ko je  edinost in politična sa
m ozavest Južnih Tirolcev njihova največja  
odlika, je  pa pri nas vse drugače. Ni m oč
nega, zgolj m anjšinskega jedra, ki bi vse 
združevalo. O bstojajo posamezne sam o
stojne politične skupine, sedaj delujoče v 
SLOVENSKI SKUPNOSTI, ali žal, tudi 
v okviru neslovenskih strank , in  slednje 
bi hotele stalno  poudarjati svoj monopol 
nad nami. Vsi drugi naj bi jim  bili le 
peto kolo za uresničevanje njihovih ciljev 
in namenov, ki n im ajo  s slovenstvom v 
naših k ra jih  prav nobenega opravka. Slo
venci kot taki, naj bi dajali življenjske 
injekcije, ne slovenskemu narodu, tem- 
več njihovim  odsluženim  partijam .

Vseh, sedaj že skoro dvajset let, odkar 
so naši levičarji slovesno proglašali, da 
tržaških  Slovencev ne bodo n ikdar pro
dali, ko so na  Bazovici prisegli na to 
obljubo, ko  so nam  zatrjevali, da naj kar 
v m iru  spimo, ker bodo že oni za vse 
poskrbeli, j>a do danes, ko nam  pravijo, 
da  m oram o za izvojevanje svojih pravic 
ponovno skupaj z njim i, je  nam  sloven
skim  dem okratom  postalo čisto jasno, da 
si m oram o za svoje pravice tako v obči
nah, na  provinci, na deželi in celo v Rimu 
sam i poskrbeti. N aša trezna sam ostojnost 
in načelnost, ki im a tako svetlo pot že iz 
preteklih  let, se je  tako izkazala kot edino 
prava pot.

Z lastnim  razum om  m oram o pretehtati, 
kdaj in kam  se bomo podali, na koga in 
kako se m oram o obrniti in zanesti, in 
sam o to, kar se nam  bo zdelo pametno 
in v skladu z našim i načeli, sam o to 
m oram o kot slovenski dem okrati ukre
niti. Tako sm o dolžni delati, bodisi kot 
člani ali pa kot zastopniki neodvisne slo
venske m anjšine, predstavniki tra jn ih  ko
risti naših tukajšn jih  ljudi, ne pa zgolj 
dnevnopolitičnih interesov kakšnih neslo
venskih strank. u . M arko

R Z A S K E
N O V I C E

Slovenska skupnost za 
ladjedelnico Sv. Marka

Slovenska skupnost se je ob raznih pri
likah pridružila vsem u tržaškem u prebi- 
vavstvu, ki odločno protestira proti na
menu, da se tržaška ladjedelnica Svetega 
M arka skrči ali celo odpravi. P ro test Slo
venske skupnosti poudarja, kako so m e
rodajni krogi ob zaprtju  ladjedelnice Sv. 
Roka obljubili, da bodo m odernizirali la
djedelnico Sv. M arka. Ta obljuba ni bila 
izpolnjena. Še več: danes grozi ladjedel
nici okrnitev ali zaprtje. To se n ikakor 
ne sme zgoditi!

T rst gradi ladje že od 1. 1830. Pridobil 
si je  izvrstno tradicijo, vzgojil si je  stro
kovnjake svetovnega slovesa, zgradil je  
ladje, ki so ponos vseh oceanov. Svoje 
gospodarstvo je  neločljivo povezal z ladje
delnico. K dor bo vzel T rstu  ladjedelnico, 
ga bo gospodarsko uničil. In  potem gre 
za ljudi, za družinske očete, za delavce, 
ki štejejo  več kakor gospodarski račun, 
ki bi hladno in brez človeških ozirov po
tegnil križ čez usodo m esta, njegove oko
lice in njegovih ljudi. Po raznih protestih 
je  prišlo nekaj zagotovil, ki p a  nas ne 
m orejo prepričati. Ladjedelnico Sv. M arka 
je treba m odernizirati, ne pa okrniti ali 
u k in iti!

A. O.

Rojan
Umrla je najstarejša žena

V petek, 26. feb ruarja  je  um rla  v trža
ški bolnišnici gospa Alojzija K lun  z Ver- 
nielisa, na js ta re jša  žena v ro janski žup
niji. Dočakala je  100 let, 8 mesecev in 
17 dni. Do zadnjega je  ohranila izredno 
duševno svežost. Mislim, da zanjo veljajo 
svetopisem ske besede, ki hvalijo močno 
ženo, katere veljava je neprecenljiva. Mo
litev ji je  bila v oporo v vseh življenj
skih preizkušnjah, ki jih  ni bilo malo. 
Živela je  iz vere. Velika je  bila njena 
ljubezen do m aterinega jezika. Boleče je 
občutila izum iranje domače govorice. Dol
go vrsto  let je  bila zgledna članica ro- 
janske M arijine družbe, ki jo  je  ohranila 
v najlepšem  spominu.

K zadnjem u počitku smo jo  spremili 
v nedeljo, 28. februarja  ob veliki udeležbi 
ljudi. Naj jo  Gospod bogato poplača za 
njeno dolgo in zgledno življenje. Njenim 
dragim  izrekam o naše sožalje.

Barkovlje
Zadje čase je  več naših ljudi odšlo v 

večnost. Kot zadnjo  v mesecu februarju  
smo pospremili k zadnjem u počitku na 
tukajšn je  pokopališče gospo M arijo Vo
dopivec iz domače barkovljanske družine.
Po nesrečnem  padcu so jo  prepeljali v 
bolnišnico, k je r je  počasi začela ugašati. 
Izrazov sočutja in sožalja ni m anjkalo, 
ker je  Vodopivčeva družina znana po lju 
bezni do vsega domačega, ki se razo
deva v vsestranskem  delovanju za dobro 
stvar. Naj pokojnica počiva v Bogu; pri
zadetim a sinovoma in vsem sorodnikom 
pa iskreno sožalje.

5. t.m. zvečer bomo imeli p rv ikrat ve
černo sv. m ašo ob 19,30. Upamo, da bo
mo lahko nadaljevali s tem  bogoslužjem 
vsak prvi petek v mesecu.

7. t.m . pa  bomo začeli z novo dopol
dansko sv. m ašo ob 11. u ri dopoldne. 
Tako bomo imeli vsako nedeljo in  zapo
vedan praznik po dve sv. maši v slo
venskem  jeziku: ob 8. in 11. uri. Vab
ljeni vsi!

Pustna prireditev Slov. Vincencijeve 
konference, pri kateri je  sodelovala tudi 
naša m ladina, je  vse zadovoljila. Smeha 
ni m anjkalo. Za zaključek je nastopil 
m ladinski pevski zbor od Sv. Ivana. Mla
di pevci so takoj v  začetku občinstvo 
navdušili. Zbor deluje že dolgo časa. Poje 
v cerkvi, pri dom ačih prireditvah in je 
že nastopil na  tržaškem  radiu, želimo 
m u veliko uspeha in da bi nas še raz
veselil s tako lepimi pesmimi in glasovi!

Blagoslovitev novega križevega 
pota v Sv. Križu pri Trstu

V nedeljo, 7. m arca ob 3h popoldne bo 
pater Fidelis K raner iz Gorice blagoslovil 
v Sv. Križu pri T rstu  novi križev pot, 
ki ga je izdelala tvrdka Stuflesser iz St. 
Ulricha (O rtisei) na  Južnem  Tirolskem. 
Novi križev pot je  um etniško, iz trdega 
lesa rezljano delo in stane 700.000 lir. Vso
to so radodarni svetokriški verniki skoraj 
v celoti že zbrali.

Po blavoslovitvi novega križevega pota 
bo domači cerkveni pevski zbor zapel ne
kaj postnih pesmi.

Križani lepo vabim o vse okoličane, da 
se te izredne slovesnosti v čim  večjem 
številu udeležijo.

Seja občinskega sveta v Dolini
V četrtek, 25. feb ruarja  je  bila v Dolini 

prva redna seja občinskega sveta. Dnevni 
red je  bil zelo obširen, zato se je  seja 
zavlekla do 23. ure. Poleg številnih zadev 
iz redne uprave, je  občinski svet odobril 
resolucijo v zvezi z nam eravanim  zaprtjem  
ladjedelnice Sv. M arka v Trstu, v kateri 
je  zaposlenih veliko število delavcev iz 
Brega. S tem v zvezi je  tudi predstavnik 
Slovenske skupnosti predložil resolucijo. 
K er je resolucija, ki jo je  predložil občin-

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Odslej bo vsako nedeljo sv. maša s 

slovenskim bogoslužjem v rojanski župni 
cerkvi, Trst in sicer ob 9. uri.

Sv. mašo bo vsakič prenašala tudi ra
dijska postaja Trst A.

Širite »Katoliški glas"
ski odbor, v bistvu vsebovala iste zahteve, 
so svetovavci Slovenske skupnosti glaso
vali za skupno resolucijo.

ž ivahna razprava se je  razvila v zvezi 
z nam estitvijo  uradnega tolm ača na sejah 
občinskega sveta, ker trije  svetovavci p ri
padajo Krščanski dem okraciji in  ne razu
mejo slovenščine. Prefekt dr. Mazza in 
pokrajinski upravni odbor sta  zavrnila 
zadevni sklep občinskega sveta, češ da bi 
delo tolm ača lahko opravljal občinski ta j
nik. Po živahni diskusiji, v katero so po
segli tudi svetovavci Slovenske skupnosti, 
je  občinski svet soglasno pooblastil občin
ski odbor, da v roku 30 dni vloži ugovor 
z utem eljitvijo, da je  nam estitev tolm ača 
neobhodno potrebna za delovanje občin
skega sveta. Občinski ta jn ik  bi tega dela 
ne zmogel, ker m ora voditi zapisnik sej, 
pa to po zakonu niti ni njegovo delo.

Občinski svet je  tudi sklenil, da bo ob
čina s prim ernim i prireditvam i počastila 
20-letnico odporniškega gibanja v Italiji

Radio Trst A
Spored od 7. do 13 m arca 1965

N edelja: 8.30 K m etijska oddaja — 9.00 
Prenos sv. m aše iz župne cerkve Sv. Mo
horja  in Fortunata  v Rojanu. — 10.00 Po
slušali boste . . .  Od nedelje do nedelje na 
našem  valu. — 11.00 Morje v slovenski 
pesmi. — 11.15 Oddaja za najm lajše : »Pa
m etna deklica«, pravljica, ki jo  je  napisala 
Tončka Curk. — 12.00 Nabožne pesmi. — 
12.15 Vera in  naš čas. — 13.00 Kdo, kdaj, 
zakaj... Odmevi tedna v naši deželi. —
14.30 Sedem dni v svetu. — 15.00 Znani 
pevci: Ray Charles. — 15.30 »Pozor, kdo 
strelja?« K rim inalka, ki jo  je  prevedla La
da Mlekuž. — 18.30 Glasba s film skih tra 
kov. — 20.30 Iz slovenske folklore: Lelja 
R ehar: »Najlepši stan  je sam ski stan«. —

Ponedeljek: 11.45 Italijanski orkestri in_ 

pevci. — 12.15 Iz slovenske folklore: Lelja 
R ehar: »Najlepši stan  je  sam ski stan«. — 
17.20 širim o  obzorja. Napisala M ara Kalan.
— 18.30 Koncertisti naše dežele. — 19.15 
Plošče za vas. — 20.35 Gustave Charpen- 
tie r: »Luiza«, opera v štirih  dejanjih. Or
kester in zbor Komične N arodne Opere v 
Parizu. V odm oru (približno ob 21.15) Ope
ra, avtor in  njegova doba, pripravni Goj- 
m ir Demšar.

Torek: 12.15 Pomenek s poslušavkam i.

— 17.20 Italijanščina po rad iu : 32. lekcija.
— 18.30 Sodobna simfonična glasba. Pred
v a ja  simfonični koncert iz Moskve. — 19.00 
Radijska univerza: Tone Penko: K raška 
flora (16): »Piram idasta zvončnica«. —
19.30 Postni govori (2): Dr. Lojze Š uštar: 
»Lačne nasičevati, žejne napajati«. — 20.35 
K ulturni odmevi - dejstva in ljudje na 
deželi: 7. oddaja. — 22.00 Slovenske no
vele 19. stoletja. Zofka K veder: »Miriam 
in Nafis«,

Sreda: 11.35 Radio za šole (za I. stop- 
hjo ljudskih šol). — 12.15 Brali smo za 
vas. — 13.30 P rijetna srečanja, izbor mo
tivov in izvajavcev. — 17.25 Radio za šo
je  (za I. stopnjo ljudskih šol). — 18.30 
Skladatelji v očeh njihovih sodobnikov. — 
19.15 Higiena in zdravje. — 20.35 Simfo
nični koncert o rkestra  Italijanske Radio
televizije iz Milana. V odm oru (približno 
ob 21.15): Iz pesniških gajev: Vinko Be- 
ličič: »Frederic Mistral«.

Četrtek: 11.45 Rimski motivi — 12.15 
Postne legende: M arijan Vouk: (1) »Če
trti modri«. — 17.20 Italijanščina po ra 
d iu : 33. lekcija. — 17.35 Iz album a lahke 
glasbe. 18.30 Glasbena oddaja za m la
dino. — 19.15 Poglavja iz zgodovine slo
venske književnosti: Vinko Beličič: (19) 
»Osrčenje«.

Petek: 11.35 Radio za šole (za II. stop
n jo  ljudsk ih  šol). — 12.15 Pomenek s po
slušavkam i. — 17.25 Radio za šole (za II. 
stopnjo ljudstk ih  šol), — 18.30 Slovenski 
solisti. P ianist M arijan Lipovšek; Marij 
K ogoj: Tri fughe. — 19.00 Ita lija  in  južni 
Slovani v letih 1848-1918: Miloš V auhnik:
(2) »Giuseppe Mazzini: Slovanska pisma«.
— 19.30 Postni govori: (3) Albin G rm ek: 
»Popotnike sprejemati«. — 20.35 Gospodar
stvo in delo. — 21.00 Verski motivi v ope
rah, pripravil Dušan Jakom in.

Sobota: 11.45 Ita lijansk i akvarel — 12.15 
K ulturni odmevi - dejstva in ljudje na  de
želi: 7. oddaja. — 15.00 »Volan«. O ddaja za 
avtomobiliste. -  17.00 Pevski zbori Furla- 
nije-Julijske krajine. Zbor »Cesare Augu- 
sto Seghizzi«, ki ga vodi Franc Valentin
čič. — 17.20 Drugi V atikanski koncil. Po
ročila in kom entarji. — 17.30 Pisani ba
lončki, rad ijsk i tednik za najm lajše. — 
19.15 Družinski obzornik. — 20.45 Zbor 
»Tone Tomšič« iz Ljubljane. — 21,00 Post
ne legende: M arijan V ouk: (2) »Judež 
Iškarijot«.® " T    " .......                 ; .............    4 ' odpurriskuga g i t o i a  v K l a ”‘ “  e : V“ k : O )
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Iz kuhinje se je  preiskovalna komi
sija napotila v pisarno. A že na  hodniku 
je njen šef obstal in se z nekoliko pri
jaznejšim  obrazom obrnil k župniku: 

»Poslušajte, gospod župnik! Ni bil tu 
0 božiču skoraj en teden neki jugoSlo- 
vanski duhoven? Njegovo vedenje se je 
*delo domovini zvestim ljudem  (pri tem 
jo orožnik vsekakor imel v mislih sleme- 
hiške naciste!) izredno sum ljivo. Dasi od 
državnega jezika ni razum el več kot nc- 

a i besed, se je  kljub tem u drznil sesti v 
sPovednico z oči vidnim  nam enom , da bi 
Pnkril prave nam ene svojega prihoda. 

Judslvo je še vedno razburjeno in za
skrbljeno, ker meni, da ga je  poslal na 
blomenico jugoslovanski d ik ta to r z name- 
d°m, da si ogleda vse te kraje in ugotovi, 

°d  bi mogla teči nova jugoslovanska 
*beja. Mi vemo, da je  v Jugoslaviji veliko 

era  na vladni strani. Vemo tudi, da je 
* asti kran jska duhovščina, razen, nekaj 

tnih izjem, do A vstrije neprijazno in 
sovražno razpoložena in je s s to jo  

eleizdajo nad cesarjem  veliko pripomo-

nam  obisk om enjenega duhovnika povzro
ča resno zaskrbljenost. Ni izključeno, 
da vam  je on dal pobudo za postavitev 
tega napisa, da bi z njim  preizkusili javno 
m nenje ali celo, da bi dali T itu v roke 
dokaz, da si ljudstvo Jugoslavije želi. 
Zelo verjetno je  isti duhovnik -  ako je 
sploh pravi duhovn ik ! -  pri izdelavi na
pisa tudi sodeloval in tako bi odpadel vaš 
izgovor, da napisa ne bi bili mogli sam i 
izdelati. Kaj pravite vi na to?«

»Da se držite svojega načela: N ajprej 
preiskava, nato  zasliševanje!« je  bil du- 
šebrižnik izredno kratek. Se m u je le 
preneum no zdelo, da bi odgovarjal na 
tako nesm iselne domneve in neutem eljena 
sum ničenja. Bilo m u je  tudi docela jasno, 
da so nacisti orožnika o vsem obvestili, 
ju  zavedli čisto na napačno sled in deš 
bili popolnoma na  svojo stran . Zato res 
ni bilo vredno, da bi se z njim a spustil 
v razgovor.

Njegov kra tk i odgovor orožniku seve
da ni bil všeč. Zopet ga je  župnik osra
motil pred sprem ljevalcem a. Da bi nje
gov ugled znova zraste], je  župnika resno 
zav rn il:

in mi veliko pove. Meni itak ni šlo 
daljši odgovor in ga tudi nisem priča
koval. Meni gre zgolj za to, da vidim, 
kako vi na moja logična izvajanja re
agirate. In  po vseh svojih bogatih živ
ljen jsk ih  izkušnjah vam morem  odkrito  
reči, da m e je zadrega, ki sije iz vašega 
odgovora, docela potrdila, da sem na 
pravi poti in je  torej m oje sklepanje 
pravilno. Saj se iz vsega vašega vedenja 
jasno  vidi, da se ne čutite več varnega. 
Zato tudi niste več tako bojevit, kot ste 
bili še pred k ratk im  in se niti ne upate 
več braniti. Nedolžnost se da hliniti le 
malo časa, gospod župnik!«

TITOVA POSTOJANKA
Člani preiskovalne kom isije so stopili 

v pisarno. Prvo, v kar je  narednik  zapičil 
požrešne oči, je bila u n rrin a (* ) škatla, ki 
jo  je Nace prinesel in položil na  mizo. 
Brž jo  je  vzel v roke in zadovoljno ogle
doval.

Gospod Sim on se je  šele sedaj spom
nil Naceta. Saj res! Kje pa je  Nace? 
Fant res ni neum en! Pravočasno se je 
izmuznil v spalnico, od ondod bo verjetno

sploh ne bo opazila, je  bil župnik vesel 
previdnosti svojega obiskovavca. A že m u 
je  spet orožnik zagrenil razpoloženje: 
v »Tako? Tako? Človek ne bi n ikdar pri
čakoval kaj takega! Mi si odlrgujem o od 
ust, da im ate vi, Auslanderji, kaj jesti, 
tu  pa se nahaja  pravo skladišče unrrine- 
ga blaga. Vam se pa res dobro godi. 
Nobenega pravega dela n im ate in pri pol
nih zalogah najboljšega blaga sedite. Nič 
čudnega torej, ako se ne m arate  vrniti v 
Jugoslavijo. Vam je  tud i to dobroto pri
nesel duhovnik, ki je  prišel za božič na 
obisk?«

Dušebrižnik ni hotel povedati, kdo mu 
je  prinesel škatlo. Zlagati se pa tudi ni 
smel. Zato je  brezbrižno odgovoril:

»Ce m islite, da bi vam škatlica prav 
prišla, jo  lahko odnesete. Meni konzerve 
itak ne storijo  dobro.«

»Seveda ml bo prav prišla! Pa še ka
ko!« je  narednik spustil škatlo  v svojo 
m alho in še dalje govoril: »Vam kon
zerve ne storijo  dobro, ker ste se jih  že 
preobjedli. Meni pa bo zelo prav prišla. 
Seveda ne sm ete misliti, da bomo zaradi 
n je  z m anjšo vestnostjo nadaljevali pre-

k ra ja  izvršili 
svojo dolžnost. Škatlo sem nam reč zaple
nil zgolj zato, ker hočem im eti pri rokah 
neovrgljiv dokaz, da ste v zvezi z zuna
njim  svetom. Ako bi se izkazalo, da ste 
nedolžni, jo  seveda dobite nedotaknjeno 
nazaj. V endar s tem po pam eti ni mogoče 
računati in vam  zato svetujem , da na  
škatlo več ne m islite. Ste razum eli, go
spod župnik?«

Slem eniški župnik je  m alom arno po
kim al v znam enje, da sm atra  unrrino  
škatlo dokončno za izgubljeno. Tako ni 
bilo nobene ovire več, da se preiskava 
ne bi nadaljevala.

.(*) UNRRA je okrajšava za United Na- 
tions Relief and Rehabilitation Adrnini- 
stration. Združenih narodov uprava za po
moč jn obnovo. Organizacija je bila usta
novljena 9. novembra 1943 po dogovora 

narodov (držav) »za pomoč pri nude
n ju  zdravil, hrane, obleke in dragih  osnov
nih potreb in nujnih  zadev, ki jih  zahte
va chnova moči osvobojenih ljudstev« 
(VVebster). Jugoslavija je  dobila zelo ve- 
n ko pomoč od te organizacije.

(se nadaljuje)
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□  R I Š K E
N O V I C E

Letošnje pustovanje v Katoliškem domu
Tudi letos se je  Katoliški dom v Gorici 

napolnil z občinstvom, ki je  prihitelo na 
pustovanje z željo, da v prijetn i dom ačno
sti in ob zdravem  hum orju  preživi popol
danske ure  že tradicionalne pustne ne
delje.

Pustovanje je  pripravila Zveza slovenske 
katoliške prosvete, sodelovalo pa je osem 
različnih skupin iz Gorice in okolice. Po
sam ezne točke je z njem u lastno spret
nostjo  tudi letos povezoval g. V iktor P ra
šnik.

Goriške skavtin je so podale prizor »Pri 
tabornem  ognju«, skavtski vod Sokolov 
»Začarana gostilna«, skavtski vod Orlov

SLOV. KAT. PROSV. DRUŠTVO 
ŠTEVERJAN

p r i r e d i  
v nedeljo, 7. marca ob 16h 

v Katoliškem  domu v Gorici 
Molierovo kom edijo

SCAPINOVE ZVIJAČE

Slovenci iz Gorice in okolice:
V S I  V L J U D N O  V A B L J E N I !

pa je  izvajal burko  »Nocoj je prav lep 
večer«.

Prav razgiban je  bil prizor »Pri šolski 
uri«, ki so ga igrali člani in članice Kluba 
srednješolcev iz Gorice. Ni čuda, da je 
za m ladino iz Pevme prejel pri glasovanju 
največ glasov.

T retji v oceni so bili Š teverjanci, ki so 
uprizorili burko izpod peresa pok. pisa
te lja  F inžgarja »Vse je  naše«. Pisatelj je  
na  fin način osmešil komunizem. Škoda, 
da je  kasneje m alo pozabil, kaj je  zapisal 
po prvi svetovni vojni!

M ladina iz Doberdoba je nastopila kar 
z dvem a šaljivim a prizorom a. Enega so 
predvajali fan tje  (Zam orec), drugega pa 
dekleta (K atrica).

Vsa dvorana je  željno pričakovala na
stopa m ladine iz Pevme, ki je  že ponovno 
p ri tekm ovanjih  odnesla prvo mesto. Ven
d a r  letos niso tako zadovoljili poslušav- 
cev. M orda sm o postali precej zahtevni 
do tega zbora, m orda je pa tudi res, da 
s  predvajanim i točkam i to  pot niso tako 
potegnili občinstva za seboj.

V sekakor bi bilo zanim ivo vedeti, kako 
bi glasovanje izpadlo, če bi se bili pri
družili tekm ovanju tudi pevci in  pevke 
iz Podgore, ki so za konec prireditve 
vso dvorano presenetili z odlično izvaja
no  in izvrstno zapeto opereto v dveh de
jan jih  »Za prazen nič«.

N astala je  ta  opereta v enem slovenskih 
naselij v bližini Buenos Airesa, v Sloven
sk i vasi v Lanusu, k je r jo  je priredil za 
tam ošnje ro jake Nace H ladnik, b ra t za
služnega izseljenskega duhovnika msgr. 
Janeza H ladnika. Ze tam  je  ta  pevska 
b u rk a  doživela velik uspeh.

Po zaslugi in v režiji pevovodje pod
gorskega cerkvenega zbora M irka Špaca

pana je  to delo prišlo v izvajanju podgor
ske m ladine tudi n a  oder Katoliškega do
ma. Res sm o bili veseli te vedre burke, ki 
je  v vso dvorano prinesla čisto novo raz
položenje. Ljudje so splošno obžalovali, 
da  niso mogli dati duška svojem u zado
voljstvu s tem , da bi glasovali v korist 
te skupine pri izbiri prvega m esta.

Seveda ostane podgorskim  pevcem in 
igravcem  m oralno zadoščenje, da so bili 
dejansko zmagovavci in si osvojili vse 
gledavce. Naj jim  ta  uspeh služi v spod
budo, da nam  prihodnje leto pripravijo 
kaj sličnega in  se pogumno vključijo v 
tekm ovanje.

- j k

Seja občinskega sveta
Na petkovi občinski seji so razpravljali 

o izdajanju  gradbenih dovoljenj, katere 
zavlačuje goriški župan. Na vprašan ja  raz
n ih  odbornikov, zakaj se ne dovoli g rad
n ja  stanovanjskega kom pleksa v ulici Bo
na, je  župan odgovoril, da se n ač rt ne 
s trin ja  s predpisi zavoda za lepo um et
nost. Ta kom pleks ne bo stal, kot je  bilo 
predvideno 900 milijonov lir, am pak 400 
m ilijonov in bodo njegovo gradnjo  odo
brili šele leta 1967. Brezposelnost gradbe
nih delavcev se je  v zadnjem  času zvi
šala za 12 odstotkov, delavcev v opekar
nah  pa za 150 odstotkov. T akojšnja odo
britev nadaljn ih  gradbenih del bi te  brez
poselnosti znatno zm anjšala, pa četudi na 
račun m anj lepih zgradb, kakor je  pouda- 
odbom ik Majo.

N adalje je občinski svet odobril nočno 
nadzorstvo nad  m estnim i zgradbam i 
te r 100.000 lir letne podpore goriški 
stolnici; 25.000 lir društvu  CAI in  25.000 
lir jam arjem . Občinski glasbeni šoli so 
izplačali dva in  pol m ilijona lir. Izvolili 
so nadalje  svoje predstavništvo v upravo 
šolskega patronata  te r  razpravljali na  kon
cu o osnutku  novega praviln ika za m est
ne taksiste. Sprejeli so predlog odbornika 
Battella, ki je  predlagal, naj ne bo par
k iran je  m estnih taksistov om ejeno le na 
določena m esta, temveč naj ti zasedejo 
vsa razpoložljiva m estna postajališča.

»Ruska« gripa tudi v našem  
mestu

N ajm anj 15 odstotkov Goričanov je  pri
zadetih  od nove gripe, ki jo  im enujejo 
»rusko«. Po m nenju zdravstvenih oblasti 
ni več to le navadna influenca, tem več že 
epidem ija, ki pa im a na srečo zelo blag 
potek. Zahteva le nekaj dni počitka, da 
je  človek spet zdrav.

Ta gripa se je prvič pojavila v začetku 
jan u a rja  v Leningradu, od tod n jeno ime. 
K m alu je zajela vso Evropo in se prese
lila še v ZDA. V R usiji skoro že pojema. 
Zelo veliko obolelih so zabeležili na Polj
skem , 94 tisoč. Veliko jih  je tudi n a  Fin
skem , H olandskem  in švedskem . Gripo 
povzroča virus »A 2«. Cepljenje bi ne slu
žilo, ker tra ja  bolezen le dva do tr i dni.

f  Ing. Albin Mozetič

Dr. Kazimir Humar 
petdesetletnik

28. feb ruarja  je obhajal petdesetletnico 
življenjske poti stolni v ikar in  profesor 
verouka na  višjih  šolah dr. K azim ir H u
m ar. Delavnemu duhovniku, ki pomaga 
povsod, k je r je  potreba za duhovni po
dvig naših  ljudi, želimo še dolgega živ
ljenja, trdnega zdravja in  bogatega božje
ga blagoslova p ri vsem njegovem delu.

Pokopali so mater bivšega 
župana Bem ardisa

V visoki starosti 84 le t je  v petek zve
čer nenadom a um rla G iacomina Franzot, 
vdova B em ard is, m a ti vrhovnega tajn ika 
deželne adm inistracije in bivšega župana 
goriškega m esta.

Bila je  globokoverna žena, m očna v 
preizkušnjah, ki ji niso prizanašale. Še 
m lada je  postala vdova in  skrb za tr i si
nove je  bila sedaj le na  n jenih  ram enih. 
Prvi sin B ernard  je um rl v Sondriu leta 
1922. D vajset let pozneje je  v abesinski 
vojni padel n jen  drugi sin Silvano.

Od le ta  1919 do le ta  1965 je  bila hišna 
učiteljica v zavodu »Dante Alighieri« v 
Gorici. Gojencem je  bila kot d ruga m ati 
in  so jo  vsi ohranili v najlepšem  spominu. 
Sam a tako  težko preizkušena je  znala ra 
zum eti vsakogar in m u po svojih močeh 
pomagati.

Pogreb je  bil v nedeljo z ju tra j s po
grebno m ašo v cerkvi sv. Justa , nakar 
so pokojnico prepeljali v Faro, k je r im a 
družina B em ard is svojo grobnico.

Vesel dogodek v Jamljah
Zvesta jam eljska organistka E m a S ta

nič, poročena Bagon je  preteklo nedeljo 
doživela prvo m aterinsko srečo in  razve
selila moža in  vse svoje sorodstvo z ro j
stvom  sinčka. Ko izrekam o srečni družini 
naše čestitke, želimo da bi otrok po zgledu 
svoje požrtvovalne m am e rastel kot zvest 
vernik Cerkve in zaveden član naše na
rodne skupnosti.

Pevma — kulturni večer
SKPD »Jože Abram« je  dne 24. februar

ja  priredilo svoj drugi ku ltu rn i večer v 
letošnjem  letu, na  katerem  je  predaval 
g. dr. S tojan B rajša. Govoril nam  je  o 
italijanski ustavi. N ajprej je  g. predava
telj podal k ratko  zgodovinsko sliko itali
janske ustave, od K arla A lberta pa do

S K P D  »Mirko Filej«
priredi v nedeljo, 7. m arca

IZLET NA SNEG

v K analsko dolino (Žabnice).
Odhod izpred cerkve sv. Ignacija na 

Travniku po prvi sv. maši.
Na razpolago je  še nekaj mest.

VZGOJNI TEDEN ZA MLADINO
Od 7. do 14. m arca bo v Katoliškem  dom u v Gorici vzgojni teden za našo 

m ladino iz m esta  in dežele. Govoril bo prof. Ivan Theuerschuh iz T rsta in ne
kateri naši duhovniki. Spored bo naslednji:

V torek in  četrtek  ob 8.30 zvečer za dekleta; 
v sredo in petek ob 8.30 za fante.
Zaključek za ene in  druge v nedeljo, 14. m arca ob 4. popoldne. Na sporedu 

bo tudi skioptično predavanje g. V inka Zaletela s Koroškega, ki bo kazal slike 
z evharističnega kongresa v Bombas'u.

Prisrčno vabljeni vsi fan tje  in vsa dekleta!

LEV DETELA

Iz Londona je  p rišla žalostna vest, da 
je  po kra tk i bolezni na  posledicah mo
žganske operacije um rl naš goriški rojak 
ing. Albin Mozetič. Bil je  nečak še žive
čega škofa na otoku K rku dr. Jožeta 
Srebrniča. Umrl je  25. feb ruarja , s ta r 
kom aj 51 let.

Doma iz Solkana je  srednješolske štu 
dije te r univerzo napravil v L jubljani ter 
postal inženir. Leta 1945 se je  um aknil v 
tu jino , ker ni hotel služiti kom unistični 
d ik ta tu ri. Ko je  prišel v Argentino, si je  
naglo ustvaril lepo pozicijo v petrolejski 
družbi »Diadema Argentina«. Podjetje je  
njegovo delo tako  zelo cenilo, da m u je 
zaupalo vedno bolj odgovorna m esta. Po
slalo ga je  za nekaj let v Indonezijo, lani 
pa iz Argentine poklicalo na  sedež družbe 
v London.

Ob tisti priliki se je  ing. Mozetič z vso 
svojo družino (gospa Vida in štirje  si
novi od 15. do 23. leta) za mesec dni 
ustavil tudi v Gorici. Tu je  nam reč po
kopana njegova m am a. Bil je silno d ru 
žaben, prijeten v razgovoru, zelo razgle
dan, pa istočasno načelno silno ja s e n ; 
zlasli do režim a v domovini je  ohranil do 
sm rti odklonilno stališče. Ko so ga razni

prija te lji ob priliki bivanja v Gorici va
bili, naj obišče Slovenijo, je  odgovarjal, 
da bo to storil tedaj, ko bo režim  pri
znal pokolj protikom unističnih borcev in 
jim  dal vsaj posm rtno  zadoščenje.

Še se ga spom injam o, kako se je  s 
svojim i sinovi udeležil izleta v Sp. B arnas 
in m ladinskega dneva na S tari Gori 14. 
jun ija  1964. Bil je  srečen m ed nam i in 
že je  letos delal načrte, kako spet pride 
za poletje v našo deželo.

Zvedeli smo, da bo družina prepeljala 
tru p lo  dragega očeta na goriško pokopa
lišče; tu  bo počival ob pobožni mami.

Njegova sm rt bo težko odjeknila zlasti 
v slovenski skupnosti v Buenos Airesu, 
saj si je  tam  ustvaril velik krog p rija te
ljev. Bil je  dolgo vrsto  let predsednik 
D ruštva Slovencev in s svojim  m odrim  
nastopom  pripom ogel, da se je  članstvo 
povezalo, društvo  pa u trd ilo  in res postalo 
reprezentančna organizacija slovenskih 
protikom unističnih izseljencev v Argentini.

Ko želimo pokojnem u ing. Mozetiču več
ni m ir in plačilo za zvesto službo Bogu 
in narodu, izrekam o ge. Vidi in sinovom 
naše iskreno sožalje. Naj v m iru  počiva!

današnjega u stro ja  dem okratične države. 
N ato je  d r. B rajša  govoril o ustavnih or
ganih in pa o dolžnostih državljanov. Pre
davanje je  bilo zelo zanimivo, ker so bili 
obravnavani aktualn i problemi in ker smo 
se od tega predavanja veliko koristnega 
naučili. Razšli smo se  v upanju, da bomo 
kdaj km alu spet imeli priliko poslušati 
g. dr. B rajšo, ki nam  je  o ustavi zelo 
jasno in razum ljivo govoril.

ŠPORTNA KRONIKA
Odbojka: V odbojkarskem  prvenstvu

m ed višjim i šolami iz Gorice je  Sloven
ska klasična gim nazija prem agala še In- 
dustria lno  šolo in  tako praktično zasedla- 
prvo m esto te r osvojila naslov prvaka za 
šol. leto 1964/65; odigrati m ora sicer še 
tekm o z Realno gim nazijo, toda ta šola 
ni m očna in im a le m alo verjetnosti za 
zmago. Izidi zadnjih  tekem  so:

Trgovska šola »Fermi« : Realna gimn. 
2 : 0  (15 : 3, 15 :11).

Slov. klas. gimn. : Industr. šola »Gali- 
lei« 2 : 0  (15 : 3, 15 : 1).

Industr. šola »Galilei« : Trgovska šola 
»Fermi« 2 :1  (15 : 12, 5 : 15, 16 : 14).

Smučanje: Dne 18. in 19. feb ruarja  so 
se vršile v Bormio (prov. Sondrio) med- 
dežolne dijaške sm učarske tekm e. Gori
ško šolsko skrbništvo je  zastopalo osem 
dijakov, m ed n jim i sta bila dva Slovenca: 
Cotti Igor (R ealna gim n.) in K ranner Ma
rijan  (Slov. klasična gim n.). Goričani so 
se kar dobro odrezali v  borbi proti to
varišem  iz sm učarskih  središč kot so 
Bolzano, Belluno, Trento, Udine, Sondrio, 
Milano itd. Cotti je  n.pr. zasedel 14. m esto 
v slalom u, v veleslalorfiu pa je  bil enajsti. 
K ranner je  tekm oval v sm učarskem  teku 
na 4 km  in je zasedel 11. m esto (čas 
20’59"); skupaj z dijakom  Alesani-jem in 
Ceriani-jem je  tu d i tekel v štafeti 3 x 4  
km in so dosegli 11. m esto (čas 59’16” ). 
Na podlagi doseženega m esta je  bil K ran
ner M arijan poklican na vsedržavne d ija
ške sm učarske tekm e, ki bodo 5. in 6. 
m arca v C ortin i; to je  prvič, da je  kak 
goriški d ijak  prišel v finalno sm učarsko 
tekm ovanje.

B lodnjak
V založbi Sodobna knjiga je  lani proti 

koncu leta izšla v samozaložbi prva zbirka 
pripovedi m ladega slovenskega pisatelja 
Leva Detela, k i se je  pred časom um ak
nil iz L jubljane na Dunaj, ker ni soglašal 
z režimom, ki sedaj vlada v domovini.

Sam  avtor v uvodu prizna, da »to ni 
proza v nekdanjem  sm islu besede.« Res, 
njegove pripovedi so fantastične in  gro
zotne te r skrivajo v sebi jedro , do kate
rega se m ora bravec šele dokopati. Prav 
zato so za večino ljud i, ki iščejo v knji
gah oddih in lahko zgodbo, večinom a ne
razum ljive.

»Blodnjak« vsebuje sedem pripovedi.
V prvi — tako se vsaj zdi — hoče pi

satelj obsoditi slovensko predvojno in  po
vojno življenje. Ko dom a zam an išče no
vo življenje, ki si ga predstavlja kot goro, 
polno sonca, zelenja, življenja in rajsk ih  
ptic, se  odloči za  pot v svet.

D ruga pripoved »Poslednja gora« govori 
o »neočetovskem« očetu, ki sili otroke h 
kopanju  v osrčje gore, pa to  dela le zato, 
ker bi ra d  o trokom  omogočil lepšo bo
dočnost. Pa ne uspe. Gora — življenje ga 
končno pokoplje pod seboj. Tako se pi
satelj še enkra t vrne k misli, da v kraju , 
k jer je  bdi, ni zanj uspeha.

Zato odide v tujino, kakor kaže tudi 
naslov tre tje  pripovedi »Tuja dežela«. Sta
rec s kozo, simbol zapeljivca, m u novo 
deželo naslika v rožnatih barvah, pa ga 
istočasno pošlje v sredo kolere. Tam  ga 
m uči spom in, ki ga ne m oreš pustiti do
ma, ker ga nosiš v sebi. Ta spomin je 
kakor krvnik, zato se če trta  zgodba ime
nuje »Starkin krvnik«.

Pride nato  peta pripoved, osrednja in 
na jdaljša , po kateri se knjiga tudi im e
nuje, — B lodnjak. Avtor je  še vedno v 
tu jin i, a  ta  že ni več vam a, ka jti polna 
je  različne golazni. Iz stransk ih  pomenov 
besed je  razvidno, da želi pisatelj obsoditi 
d ik tature , ki so v tu jino  pošiljale svoje 
najete  ljud i in  obračunavale z nasprotni
ki. K raljestvo orjaške  strigalice je  izraz 
m oderne d ik tatorske države. Škoupijon, ki 
naj bi pičil avtorja, saj je  bil poslan v 
tu jino  v ubijalski m isiji, ne zna živeti 
v u rejenih  razm erah, pa si zato poišče 
novega tirana.

še s ta  zgodba »Posebna smrt« je posve
čena beguncem , ki so se um aknili na
sprotnikom . Na potu se srečajo z žensko, 
ki se predstavi kot zloba in krivica. Be
gunci jo  ubijejo in tedaj začutijo, da je 
življenje lepo. Misel je  ja sn a : ko prem a
gaš slabo, si srečen tud i sam.

Zadnja pripoved »Sprememba« govori o 
skrivnostni melodiji, ki prinaša novo živ
ljenje. Ta m elodija je svoboda.

Zbirka je res prim er nove slovenske 
literature . Ne m orem o pa reči, da  najbolj 
posrečen. Ce bi bila bravcem  bolj razum 
ljiva, bi lahko nudila mnogo učinkovitih 
pobud in snovi za razm išljanje. Tako pa

se bojimo, da bo ostala na  našem  knjiž
nem  trgu  malo iskana, še m anj b rana  in  
zato n jena vsebina neizrabljena. In  to  pi
satelj gotovo ne zasluži, saj je  poln ustvar
ja lne volje in  lite rarno  tako podjeten.

O B V E S T I L A
Odbor Društva za zavarovanje goveje j 

živine v Sovodnjah vabi vse svoje člane j 
n a  redni občni zbor, ki bo v nedeljo, 7. 
m arca ob 11. u ri v občinski sejn i dvo-j 
rani. P riporoča se obilna udeležba.

D A R O V I

Za župnijski dom v števerjanu: druži- 
B ajt 5.000; družina K lanjšček Slavko 
10.000; družina Dr. Vrtovec, Gorica, 20.000; 
A. T. 10.000; družina Marij Drufovka 
3.000; Id a  Simčič, K anada, 8.200; družina 
K lanjšček Slavko nam esto cvetja n a  grob 
Cecilije K lanjšček iz Jazbin 5.000.

Za Marijin dom v Rojanu daru je  dru-: 
žina ščuka  ob sm rti M arije Vodopivec iz 
Barkovelj L. 5.000.

D ružina Doles Frančiška, v p o č a s ti te V j 

spom ina blagopokojne gospe Josipine Pav-j 
šič daru je  za Alojzijevišče L. 2000 in za 
Zavod sv. Družine L. 2.000.

Za Zavod sv. Družine: M. Laharnar 
10.000; D ružbenica N. N. 2.500.

Plem enitim  dobrotnikom  tisočeri »B o g  

povrni!«

Zaradi bolezni odstopim gostilno 
K om u v Gorici.

Pertotti - ul. Formica, 2, Gorft4

O G L A S I
Za vsak mm višine v širin i enega stolpca1 

trgovski L 30, osm rtnice L 50, več 7  ̂
davek na  registrskem  uradu.

Odgovorni u rednik : msgr. dr. Fr. Močrt^ 
T iska tiskarna Budin v Gorici

Z A H V A L A

V ponedeljek, 1. m arca smo položili 
večnem u počitku našo  drago m am o

Cecilijo Bizaj vd. Klanjšček

Zahvaljujem o se vsem, ki so z naJ 
sočustvovali ob tej težki izgubi, g. župnih 
Sim čiču, pevcem, darovavcem  cvetja, s® 
rodnikom  in znancem  in vsem , ki so 
pozabno pokojnico spremili na  pokopali^  
v Števerjan.

D ružine: .
Prinčič, K lanjšček in G l^

Jazbine, 3. m arca 1965

Z A H V A L A

Sporočam o žalostno vest, da nas je  v nedeljo, 28. feb ruarja  za vedno zap u sti' 

naš dragi oče

H E N R I K  Z O R N
Zahvaljujem o se vsem, ki so na kakršen koli način  počastili njegov spomin 

Posebna zahvala č. g. dekanu J. Žoržu.
ŽALUJOČE DRUŽINE 
Zorn, Furlani, N ardi, Vehovec, 
Srebotnjak, Porovne

Gorica, 2. marca 1965

Z A H V A L A

Prisrčno se zahvaljujem o vsem, ki so nam  stali ob stran i ob nenadni 
izgubi pokojnega maža in očeta

ANTONA CERKVENIKA
zlasti profesorskem u zboru, kolegom in dijakom  Slovenske trgovske akade
m ije, cerkvenim  pevcem in vsem prija te ljem  in znancem , ki so nam  bili 
v tolažbo ob tej bridki uri.

DRUŽINA CERKVENIK
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